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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В УМОВАХ СУЧАСНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  
 

На сучасному етапі реформування освіти для майбутніх педагогів початкової 

освіти існує широке коло можливостей для творчої реалізації особистості педагога. 

Професійна  підготовка потребує від студентів не тільки потужної системи знань та 

методичних умінь, але й вияву творчих особистісних якостей. Як стверджує 

О. Рудницька, учитель, що володіє високим рівнем індивідуально-творчої 

продуктивності може віднайти власний стиль у розв’язанні педагогічних 

ситуацій, володіє унікальними методами і прийомами, підходами до кожної 

дитини, здатний досягти високих результатів у сфері професійної       

діяльності [4, с. 26]. Сучасна початкова школа потребує особливого 

креативного вчителя. 

Інноваційні процеси в сфері вищої освіти вимагають створення 

інноваційного освітнього середовища, спрямованого на реалізацію 

стратегічних цілей і завдань розвитку освіти згідно основних положень 

Болонської декларації. Тільки інноваційна за своєю сутністю освіта може 

виховати людину, яка живе за сучасними інноваційними законами 

глобалізації, є всебічно розвиненою, самостійною, самодостатньою 

особистістю. 

Теоретико-методологічною основою для визначення сутності поняття 

«освітнє середовище» виступають концепції сучасних дослідників, які 

розглядають різноманітні аспекти цієї дефініції (Л. Буєва, Ю. Мануйлов,      

Л. Новикова, Н. Селиванова, В. Петровський, І. Якиманська, В. Ясвін та ін.), 

але досі залишаються не з’ясованими питання відмінності між інноваційним 

середовищем та інноваційним простором. 
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Отже, у науковій літературі поняття «освітнє  середовище» розглядається, 

по-перше, у вимірах соціальної педагогіки як єдність дій школи, сім'ї, 

позашкільних державних та громадських елементів, інформаційно 

культурного середовища; по-друге, як сукупність матеріальних вимог у 

відповідності з педагогічними, ергономічними, санітарно-гігієнічними 

вимогами до навчально-виховного процесу. 

 У педагогічній літературі близьким, але не синонімічним до поняття 

«освітнє середовище» виступає дефініція «освітній простір». Дослідники 

цього питання (О. Леонова, О. Мариновська, А. Цимбалару, І. Шендрик та 

ін.) вказують на те, що середовище характеризується статичністю, 

формується у межах конкретного навчального закладу, а простір – 

динамічністю та відображає систему соціальних зв’язків та стосунків у галузі 

освіти, характер взаємовідношень суспільства і соціальних інститутів, 

пов’язаних із задоволенням освітніх потреб суспільства. 

Аналіз науково-педагогічної літератури з проблем перебігу інноваційних 

процесів у системі освіти, розвитку творчої особистості вчителя, формування 

системи професійно значущих особистісних рис педагога та розкриття 

інтегрованих понять, що характеризують його особистісні якості, 

підтверджує важливість і актуальність дослідження проблеми формування 

особистості педагога в умовах інноваційних змін освітньої системи, зокрема 

першим завданням вивчення цієї проблеми є визначення сутності й 

обґрунтування таких інноваційних складових особистості сучасного педагога 

як інноваційне мислення, інноваційна поведінка та інноваційна культура. 

Основні принципи інноваційної діяльності педагога –  диференціація та 

індивідуалізація, інтеграція та демократизація освіти. Особливість 

інноваційної спрямованості педагогічної діяльності – перехід від 

нормативної до інноваційної, творчої діяльності, що передбачає зміну 

характеру освітньої системи, змісту, методів, форм, технологій навчання й 

виховання [1, с. 36]. Метою освіти за таких умов є вільний розвиток 

індивідуальних здібностей, мотивів, особистісних цінностей різнобічної, 

творчої особистості. 

Таким чином, в інноваційному середовищі закладу освіти акцентуємо 

увагу на такому: упровадженні нової моделі навчання, побудованій на основі 

сучасних технологій навчання; реалізації принципів особистісно 

зорієнтованої освіти; забезпеченні засобами варіативної навчальної 

діяльності, її індивідуалізацію та диференціацію; упровадженні зазначеної 

моделі в межах освітньої системи, у якій учень є активним і рівноправним 

учасником процесу пізнання. 

До професійних та особистісних якостей діяльності педагога, 

підготовленого до інноваційної професійної діяльності, відносимо такі: 

 усвідомлення смислу й цілей освітньої діяльності в контексті 

актуальних педагогічних проблем сучасної школи; 

 осмислена, зріла педагогічна позиція; 
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 уміння по-новому формулювати освітні цілі з предмета, певної 

методики, досягати й оптимально переосмислювати їх під час навчання; 

 здатність вибудовувати цілісну освітню програму, у якій реалізовано 
індивідуальний підхід до дітей, ураховано освітні стандарти, нові педагогічні 

орієнтири; 

 співвіднесення сучасної йому реальності з вимогами особистісно-

орієнтованої освіти, коригування освітнього процесу за критеріями 

інноваційної діяльності; 

 здатність визначати індивідуальні здібності дітей і навчати відповідно 
до їх особливостей; 

 уміння продуктивно, нестандартно організувати навчання й виховання, 
тобто забезпечувати досягнення дітьми результатів і стимулювати розвиток 

учнів на основі інноваційних технологій навчання. 

Основними показниками готовності педагога до інноваційної 

діяльності вважаємо такі: усвідомлення потреби запровадження педагогічних 

інновацій; інформованість про новітні педагогічні технології; володіння 

практичними навичками освоєння педагогічних інновацій; зорієнтованість на 

створення власних творчих завдань; готовність до подолання           

труднощів [4, с. 63].  

Простір характеризується суб’єктивним сприйняттям, є результатом 

конструктивної діяльності усіх суб’єктів освітнього процесу. На дану якість 

освітнього простору вказує М. Кісіль і виділяє два його виміри: об'єктивний і 

суб'єктивний. Вимір об'єктивний – це реально існуючі елементи 

сформованого освітнього простору, місцевого, загальнодержавного чи 

глобального, що представлені соціальними умовами, інформаційним та 

законодавчим забезпеченням, окремими освітніми системами з їх 

програмами та подіями. Вимір суб'єктивний – це ті елементи освітнього 

простору, що існують віртуально у свідомості людини, це простір ще 

нереалізованої норми, ідеалу, який виявляє зв'язок з реальним станом      

речей [2, с. 15]. 

Варто зазначити, що досі немає чітко визначених структурних 

компонентів інноваційного освітнього середовища. Але важливим є те, що 

науковці, вивчаючи компоненти інноваційного освітнього середовища, 

визначають особистість як найважливіший його елемент, як складну й 

відкриту систему, що постійно само розвивається. Так, C. Сергеєв уважає, 

що середовище – це конструйована частина фізичної реальності, пов’язана й 

опосередкована досвідом рекурсивних взаємодій організму, дійсністю, у якій 

відбувається створювальна діяльність людини, яка змінює це середовище для 

досягнення особистої та соціальної мети. Людина змінюється сама, і її 

безпосередньо змінює середовище, що є посередником між реальністю і 

дійсністю [4, с. 61]. На думку Ю. Колюткіна, освітнє середовище можна 

схарактеризувати як сукупність соціальних, культурних, а також спеціально 

організованих в освітньому навчальному закладі умов, унаслідок взаємодії 

яких з індивідом відбувається становлення особистості [3, с. 12]. 
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Відповідно до структури інноваційного освітнього середовища визначені 

основні педагогічні умови його формування:  особистісно орієнтовані та 

гуманістичні підходи до його створення з урахуванням партнерського 

співробітництва, поваги та довіри всіх учасників навчально-виховного 

процесу; спрямування на розвиток і саморозвиток кожної особистості;  

робота в творчому пошуковому режимі;  ефективне використання науково-

методичних, матеріально-технічних та кадрових можливостей освітніх 

закладів регіону. 

Отже, інноваційне освітнє середовище – це педагогічно доцільно 

організований простір життєдіяльності, який сприяє розвитку інноваційного 

ресурсу особистості; інтегрований засіб накопичення і реалізації 

інноваційного потенціалу навчального закладу. Інноваційне освітнє 

середовище регіону є сукупністю організації відповідних умов на певній 

території, створених для реалізації соціально-педагогічної ініціативи й 

пошуку, має власну організаційно-функціональну структуру. Структурно 

інноваційне освітнє середовище складається із трьох взаємопов’язаних 

компонентів:  суб’єктно-ресурсного, матеріально-технічного та 

технологічного, які взаємопов’язані між собою та визначають педагогічні 

умови його формування. Виникнення інноваційного середовища як 

новоутворення педагогічної науки є результатом існуючих протиріч між 

інноваційною практикою та консервативними формами освіти, які не 

відповідають вимогам часу.  
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